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Name A B C Satzverh. Pkte. In diesem Fall muß das Ballverhältnis der drei noch 

immer Gleichen herangezogen werden 
daher..... 

A X 3 : 0 0 : 3 3 : 3 3 

B 0 : 3 X 3 : 0 3 : 3 3 

C 3 : 0 0 : 3 X 3 : 3 3 

 

A 11+11+11+   7+ 6+ 7 = 53  , 11+11+11+  4+ 5+  6 = 48  / 53 : 48 = 1,104.... Platz 1 
B 4+  5+  6+14+17+11 = 57 , 11+11+11+12+15+  8 = 68  / 57 : 68 = 0,......... Platz 3 

 
C 

11+11+11+ 12+15+  8= 68 ,    7+  6+ 7+ 14+17+11 = 62  / 68 : 62 = 1,096.. Platz 2 

 

Seite 1 
Beispiele zur Ermittlung der Platzierung (ITTF-Handbuch 3.7.5) 

mit Sonderregelung KTTV-NW Superliga: 
 
 
1. Das Gesamtsatzverhältnis ist in keiner Phase der Berechnungen notwendig; sollte aus den Turnierrastern 

entfernt werden. 
2. Nach den beiden Spalten für Sieg und Niederlage ist unbedingt die Spalte „ Punkte „ erforderlich. 

3. Für einen Sieg werden 2 Punkte, für eine Niederlage 1 Punkt und für Nichtantreten oder ein nicht zu Ende 

geführtes Spiel  0 Punkte vergeben. 
4. Haben 2 oder mehr SpielerInnen die gleiche Anzahl von Punkten, so wird in folgender Reihenfolge über die 

Platzierung entschieden. 

a.   Punkte 

b.   Spielverhältnis               der Betroffenen SpielerInnen untereinander 

c.   Satzverhältnis 
d.   Ballverhältnis 

Wenn z.B.. nach Punkt „b“ von ursprünglich 5 nur mehr 3 gleich sind, wird das Satzverhältnis dieser 3 für 

die weitere Ermittlung herangezogen. 
 

Einige Beispiele mit Erläuterung: 
 
1.        Zwei SpielerInnen im Raster punktegleich: 

Es entscheiden die Punkte des Spiels der beiden untereinander. Sieger 2 Punkte, Verlierer 1 Punkt. 
 

2.1.     Drei SpielerInnen im Endraster punktegleich 
 

Name Siege Niederl. Punkte Rang Eine Niederlage von C ist wegen Nichtantretens, daher 18 + 1 

Wenn dieses WO-Spiel von C gegen A oder B war, hat es schon 

bei der ersten Betrachtung folgen. 
A 8 3 19  
B 8 3 19  
C 9 2 19  

 

Name A B C Pkte C ist Dritter und zwischen A und B entscheidet das Satzverhältnis 
3 : 0 zu 0 : 3 ; es ist, wie ein späteres Beispiel zeigen wird, irre- 

führend zu sagen, man greift auf das direkte Spiel zwischen A und 
B zurück. Natürlich hat bei diesem Beispiel der Sieger des Spiels 

auch das bessere Satzverhältnis. 

A X 3 : 0 0 : 3 3 

B 0 : 3 X 3 : 0 wo 3 

C 3 : 0 0 : 3 wo X 2 
 

2.2. Drei SpielerInnen im Endraster punktegleich 
 

Name Siege Niederl. Punkte Rang Spiel der 3-Pkte-Gleichen untereinander bringt noch keine Ent- 

scheidung, daher ist das Satzverhältnis heranziehen. A 1 1 3  
B 1 1 3  
C 1 1 3   Name A B C Satzverh. Rang  

 A X 3 : 0 1 : 3 4 : 3 1 

B 0 : 3 X 3 : 0 3 : 3 2 

C 3 : 1 0 : 3 X 3 : 4 3 

 
2.3.Drei SpielerInnen im Endraster punktegleich 

 

 
 
 
 
 

 Rang 
A – B 11 : 4 , 11 : 5 , 11 : 6 Viele von uns würden die Reihung über A : +18,- 13 /  + 5 2 

A – C 7 : 11, 6 : 11 , 7 : 11 die Differenz ermitteln, was wir uns ein- B : + 7 , - 18 /  - 11 3 

B – C 14 : 12,17 : 15, 11 : 8 mal anschauen wollen: C :  + 13 , - 7 / + 6 1 
 
Richtig ist vielmehr folgende Ermittlung: 

 

 
 
 
 
 
 

 

Dieses Beispiel veranschaulicht deutlich, dass die Ermittlung über die Differenz nicht immer zum Erfolg führt. Im 

Regeltext heißt es auch „Ballverhältnis“, d.h. es ist von den errechneten Punkten immer der Quotient zu nehmen
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3. Vier SpielerInnen im Endraster punktegleich 

 
Name A B C D Siege Niederl. Punkte Rang 

A X 3 : 0 3 : 0 0 : 3 2 1 5 2 

B 0 : 3 X 1 : 3 3 : 0 1 2 4 4 

C 0 : 3 3 : 1 X 0 : 3 1 2 4 3 

D 3 : 0 0 : 3 3 : 0 X 2 1 5 1 
 

Nach der Betrachtung der Punkte fällt nur mehr die Entscheidung zwischen A und D um Rang 1 und 2 und zwi- 

schen B und C um Rang 3 und 4. Es wird das Spielverhältnis zwischen A und D (0 : 1) und zwischen B und C 

(0 : 1) herangezogen. Das Spielverhältnis der Vierergruppe (2 : 1 oder 1 : 2 ) sowie das Satzverhältnis sind nicht 

mehr relevant. 

 
3.1 Vier SpielerInnen im Endraster punktegleich 

 
Name A B C D Siege Niederlagen Punkte 

A X 3 : 1 3 : 0 3 : 2 3 0 6 

B 1 : 3 X 3 : 2 1 : 3 1 2 4 

C 0 : 3 2 : 3 X 3 : 0 1 2 4 

D 2 : 3 3 : 1 0 : 3 X 1 2 4 

 
In Phase 1 scheidet A als Bester aus, in Phase 2 wird das Spielverhältnis von B,C u. D untereinander betrachtet. 

 
Name B C D Siege Niederlag. Gew.Sätze Verl.Sätze Quotient Rang 

B X 3 : 2 1 : 3 1 1 4 5 0,8 3 

C 2 : 3 X 3 : 0 1 1 5 3 1,666 2 

D 3 : 1 0 : 3 X 1 1 3 4 0,75 4 
 

Da das Sieg- u. Niederlagenverhältnis der 3 Verbliebenen mit 1 : 1 gleich ist, entscheidet in Phase 3 der Quotient 

des Satzverhältnisses über die Reihung. 

 
4. Fünf SpielerInnen im Endraster punktegleich 

 
Name A B C D E Siege Niederl. Satzverh. Quotient Punkte Rang 

A X 0 : 3 0 : 3 3 : 2 3 : 0 2 2 6 : 8 0,75 6 5 

B 3 : 0 X 0 : 3 3 : 1 1 : 3 2 2 7 : 7 1 6 3 

C 3 : 0 3 : 0 X 0 : 3 2 : 3 2 2 8 : 6 1,333 6 1 

D 2 : 3 1 : 3 3 : 0 X 3 : 1 2 2 9 : 7 1,285 6 2 

E 0 : 3 3 : 1 3 : 2 1 : 3 X 2 2 7 : 9 0,777 6 4 
 

Nachdem Punkte- u. Sieg/Niederlagen-Verhältnis keine Entscheidung bringen, wird die Reihung durch das Satzver- 

hältnis eruiert. 

 
4.1 Fünf Spieler/Innen im Endraster punktegleich 

 
Name A B C D E Siege Niederl. Gew.Sätz Verl.Sätz e   Punkte Rang 

A X 0 : 3 1 : 3 3 : 1 3 : 0 2 2 7 7 6  
B 3 : 0 X 0 : 3 3 : 1 1 : 3 2 2 7 7 6  
C 3 : 1 3 : 0 X 0 : 3 1 : 3 2 2 7 7 6  
D 2 : 3 1 : 3 3 : 0 X 3 : 1 2 2 9 7 6 1 

E 0 : 3 3 : 1 3 : 2 1 : 3 X 2 2 7 9 6 5 

 
Da nach Punkte-, Spiel- u. Satzverhältnis erst die SpielerInnen D und E ausscheiden müssen, für A , B und C 
das Ballverhältnis ihrer 3 Spiele untereinander (A-B, A-C, B-C) für die Ermittlung ihrer Platzierung herangezogen 

werden. (Nicht auf das Spielverhältnis dieser 3 untereinander zurückgreifen !!) 

 
 

5. Nur für KTTV-NW Superliga: 
Mehrere SpielerInnen im Endraster punktegleich und satzverhältnisgleich.  Sollte diese Situation 

zutreffen, so wird für die Platzierung  der Quotient des Satzverhältisses aller Spiele herangezogen. 

 

lt. Vorstandsbeschluss vom 11. Dezember 2013 


